

ПОДВИГИ БЛАГОВЕРНОГО КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Такунов Д.Р., Фомичева Т.В., Кузьмина Т.И.

Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Геленджике; ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина»
e-mail: Qaela@mail.ru; deva150967@mail.ru

Аннотация: в 2008 году российское телевидение проводило общественный конкурс «Имя России». Его целью было определить, кого из отечественных исторических деятелей наши современники считают наиболее заслуживающим благодарной памяти потомков. В результате конкурса первое место было отдано князю Александру Невскому.

Ключевые слова: Александр Невский, история, подвиг.

THE FEATS OF THE BEST PRINCE ALEXANDER NEVSKY

Takunov D.R., Fomicheva T.V., Kuzmina T.I.

Branch of Kuban State University in Gelendzhik; Kuban State Agrarian University named after I. T. Trubilin

e-mail: Qaela@mail.ru; deva150967@mail.ru

Annotation: in 2008, Russian television held a public competition "Name of Russia". Its purpose was to determine which of the domestic historical figures our contemporaries consider the most deserving of the grateful memory of their descendants. As a result of the competition, the first place was given to Prince Alexander Nevsky.

Key words: Alexander Nevsky, history, feat.

«Кто к нам с мечом придёт,
тот от меча и погибнет.
На том стояла и стоять будет Русь.»
А. Невский

Такой выбор мог бы вызвать удивление у многих. Что общего у современного телезрителя, информированного и активного пользователя Интернета и у человека, жившего почти восемь веков назад? Чем так велик Александр Невский, что смог стать первым среди равных? В чём его заслуги перед Отечеством и русским народом? И почему Русская Православная Церковь уже несколько веков назад причислила человека, который много раз держал в руках оружие, к лику святых?

В 1236 году началось самостоятельное княжение шестнадцатилетнего Александра в Великом Новгороде. Начало княжения пришлось на трагический для всей Руси период – нашествие монголо-татар. До Великого Новгорода, где правил молодой князь они не дошли, но значительная часть Северо-Восточной Руси была разрушена. Новости о страшном погроме Руси вдохновили правителей Швеции при наступлении на финские племена, входившие в сферу влияния новгородского князя.

Шведские войска вторглись в новгородские пределы летом 1240 года. Командовал ими ярл Биргер. Корабли захватчиков прошли по Неве и остановились у устья Ижоры по свидетельству летописи, шведы намеривались захватить Ладогу, Новгород и всю Новгородскую область. Так началось первое серьёзное испытание Александра в качестве полководца – битва на Неве. Князь понимал, что шведы ожидают от него собирания всех полков, на что всегда уходит долгое время. Они не ожидают молниеносного выступления малыми силами. И хотя войска Биргера насчитывали около пяти тысяч человек, Александр малой дружиной выступил на встречу шведским войскам и сходу ударил по

передовым полкам. Благодаря стремительному нападению, которого не ожидал Биргер, смелости и решительности Русского князя и его дружины, шведы потерпели сокрушительное поражение. Александр в полной мере использовал фактор внезапности, а это - одно из достоинств талантливого полководца.

Это победа принесла громкую славу двадцатилетнему князю. В её честь он и получил почётное прозвище – Невский.

Шведский натиск был остановлен, а Русь показала, что, несмотря на монгольское нашествие, она в состоянии защищать свои границы.

Как было бы прекрасно, если бы одна, пусть самая славная, победа навечно водворяла мир на твоей земле! Но об этом в то время нельзя было даже мечтать.

Враги, желающие поживиться русскими богатствами, лезли со всех сторон.

Расширяя свои владения на территории пруссов и прибалтийских племён, немецкие рыцари Ливонского ордена неоднократно пытались завоевать богатые русские города Псков и Новгород.

В 1240 году силы Ливонского ордена захватили русский город Изборск, а затем и Псков – важнейший форпост на западных рубежах Руси.

На следующий год немцы вторглись в новгородские земли, всё дальше продвигаясь на восток. Создалась непосредственная угроза Новгороду. Но на тот момент в городе не было князя. Александр был изгнан свободолюбивым и своенравным народом Новгорода. Почувствовав опасность, пришлось новгородцам смирить свою гордость, признать ошибки. Они послали за князем, настоятельно прося на свой стол именно Александра Ярославича.

Пятого апреля 1242 года стало известно о приближении к Новгороду крупных сил Ливонского ордена.

Александр Невский вывел свои войска и владими́ро-суздальские полки, пришедшие ему на помощь на лёд Чудского озера, где и состоялась битва.

Войска ордена выстроились клином, так называемой «свиньёй» и нанесли первый удар, глубоко вклинившись в ряды русских войск. Это привело к тому, что крестоносцы оказались в окружении.

Из-за огромного скопления русских воинов и немецких рыцарей, вооружённых до зубов, из-за огромного количества лошадей, продолжительного топота копыт непрочный апрельский лёд на Чудском озере местами стал трескаться, колотья. Лыдины под тяжестью всадников стали переворачиваться, унося воинов в ледяную воду. Рыцари в тяжёлых доспехах уходили на дно вместе с лошадьми. Из-за большого веса всё это происходило очень быстро. Да и помощи ждать было не откуда. Много врагов поглотили воды Чудского озера. Русские дружинники тоже падали в воду, но из-за лёгкого снаряжения у них был шанс спастись.

Летописец свидетельствует: «Была же тогда суббота. И когда взошло солнце, сошлись оба войска. И была сеча зла, и треск от ломающихся копий, и звон от ударов мечами, словно замёрзшее озеро двинулось; И нельзя было льда видеть, ибо покрыт он был кровью, и гнались за ними, избивая, семь вёрст по льду. И возвратился князь Александр со славной победой. И многое множество пленных было в полку его, и вели босыми подле коней тех, кто именует себя «Божьими рыцарями».»

События на Чудском озере очень важны. Ведь не зря рассказы о чудской битве существуют во всех русских и немецких летописях того времени. И что очень важно –

победа русских войск под предводительством Александра Невского не подвергается сомнению ни одним из авторов, включая немецких.

Русь заволновалась, как старый улей пчёл, по которому ударили палкой. Прямо с года Чудской победы Русь стали беспокоить набеги ближайших соседей – литовцев. Проходило время, оправляясь от поражений, они вновь нападали на русские земли, опустошая окрестности Торопца и Бежецка [1-7].

Темнело... К вечеру сражение затихало для того, чтобы, возможно, на следующий день возобновиться. Разложенный костёр слабо освещал лица уставших воинов. Невский видел хмурые лица соратников и вспоминал своё детство, отрочество и первое сражение с крестоносцами в битве на Амовже.

Тогда 1234 году молодому княжичу было четырнадцать лет, и его отец князь Ярослав одержал победу.

В памяти всплыла ещё одна картинка. Вот ему, Александру, около пяти лет. Отец, князь Ярослав, учинил сыновьям своим Александру и Фёдору «Княжеский постриг», то есть совершил обряд посвящения в воины. Отец посадил его на коня и сказал: «Держись, сынок, крепко в седле, чтобы никакой враг тебя не выбил, учишь владеть мечом и копьём».

Сколько же лет Александр уже в седле? Да почти всю сознательную жизнь.

Вплоть до 1245 года князь Александр отражал набеги этих диких племён.

В борьбе с западными врагами Александр невольный каждый раз вёл оборонительную войну, не посягая на чужие владения, богатства и земли, всегда останавливаясь на границах своих земель.

Но, однажды взявшись за оружие, никогда не останавливался на полпути, никогда не довольствовался частным военным успехом, который был бы достаточен для удовлетворения гордости. Он стремился нанести врагам как можно более суровое поражение, чтобы надолго, если не навсегда, отбить у них охоту нападать на Русь. Браться за оружие его вынуждает необходимость самозащиты – неотъемлемое право каждого человека.

В истории Александра было много военных успехов, ну интереснее его подход к дипломатии. Он старался договориться с соседями, но в вопросах веры был непреклонен. Неоднократно на Русь прибывали папские легаты с предложением объединиться против татар при условии принятия церковной унии и перехода под покровительство римского престола. Но всегда получали отказ.

На первый взгляд решение князя кажется не логичным. Папа предлагал военную помощь в борьбе с монголо-татарами. Но Александр давал себе отчёт о том, что запад не сможет помочь Руси в освобождении от ордынского ига: войско монгол было самым многочисленным и самым боеспособным в мире. Принятие же унии означало подчинение латинянам. Для себя и Руси князь Александр избрал иной путь – путь отказа от всякого сотрудничества с западом и путь покорности Орде и принятия всех его условий. Хотя бы временно. В этом шаге он увидел единственное спасение для страны.

Ноша Александра Ярославича была чрезвычайно тяжела. Борьба происходила одновременно на трёх фронтах: с западным нашествием, с внутренней оппозицией и с Ордой. Третий фронт был особенно сложен: необходимо было найти тонкую грань, которая обеспечила бы не только защиту от разрушительных набегов монгол, но и их помощь в сражении на двух первых фронтах.

Сложный путь, который избрал князь Александр, был действительно верным. Будущее покажет, что Орда станет щитом Руси против нашествия Запада.

Мы поражаемся мудрости и силе воли князя Александра. Все свои действия он объяснял одной фразой: «Больше любви никто же не имеет, аще тот, кто душу положит за други своя».

Вот поэтому становится понятно, почему даже спустя почти восемь столетий благоверный князь Александр Невский выбран национальным символом и почему мы, свято и трепетно храним память о нём, воздвигая храмы и называя в честь него детей.

Только помня прошлое и его героев и понимая их связь с настоящим, можно строить будущее, работая не ради собственной выгоды, а как завещал князь Александр – «за други своя».

ЛИТЕРАТУРА:

1. Повесть о житии и храбрости благоверного и великого князя Александра"// Житие Александра Невского: Текст и миниатюры летописного свода XVI века. Л.: Аврора, 1990. С. 7.

2. Охотникова В. И. Примечания к "Повести о житии Александра Невского"// Воинские повести Древней Руси. Л.: Лениздат, 1985. С. 476.

3. Хитров М. Святой благоверный великий князь Александр Ярославич Невский// Святой Александр Невский: Защитник земли Русской. М.: Православный Свято-Тихоновский Богословский институт, 2001. С. 115.

4. Прот. Александр Салтыков. Святой великий благоверный князь Александр Невский и современность // Святой Александр Невский: Защитник земли Русской. М.: Православный Свято-Тихоновский Богословский институт, 2001. С. 5-6.

5. Слово о полку Игореве. М., Просвещение, 1984. С. 70.

6. Житие Александра Невского: Текст и миниатюры летописного свода XVI века. Л.: Аврора, 1990. С. 3.